# 利兹舞台实践涵养戏剧大情怀

每年1月至6月、9月至12月,是英国利兹大学表演与文 化产业学院利兹舞台的演出季,演出剧目均以新剧为主,包 括学院教学实践与学生毕业作品、舞台独立制作作品等,充 满先锋与实验色彩。作为实践性的小剧场,利兹舞台不仅吸 引学生和教师,也受到利兹市及周边地区艺术爱好者的喜爱 与欢迎,成为利兹市的文化艺术中心之一。作为实践性小剧 场,利兹舞台涵养戏剧大情怀,其秘诀值得研究。

#### 工作流程成熟高效

利兹舞台拥有3个演出场 地,即舞台一、亚历克·克莱格 工作室(黑匣子剧场)和舞蹈 室,其团队是由小型戏剧公司 和由艺术总监、舞台监督及各 技术人员组成的独立制作团 队,学生、戏剧青年爱好者是创 作、生产和演出主体。

利兹舞台既是实体的戏剧 活动场馆,拥有自己的戏剧公 司,以史蒂夫·安塞尔为首的 管理与技术团队在承担剧场 管理职责的同时,还完成了

基于各剧目创作排练时间 不一,艺术交流与实习人员可 以根据选定的实习时间与兴趣 方向参与到合适的项目中。固

定对接人员每周一向交流实习 人员提供一周日程安排表,并 进行沟通商讨,保证交流学习 内容充实,并充分尊重交流人 员意见。按照工作流程,交流 人员在加入团队工作过程中要 做演讲展示,交流人员的具体 指导人员会与当事人进行细致 沟通,明确演讲交流的主题、对 象、时长、时间、场地等细节,交 流会议以交流人员的讲演为主。

这种安排兼顾团队前期工 作总结和后期安排,就工作进程 中已出现或可能出现的问题进 行预测、商讨,形成解决方案并 分派相关任务,便于团队全体成 员更明晰地领取工作任务,其最 大特点是开会氛围轻松,工作职 责明确,实效性较强。

#### 演出形式灵活精巧

利兹舞台的演出规模小, 其戏剧演出基本属于小型剧 目,一般演员有10名左右,甚至 1人独角戏的演出也不少。利 兹舞台的剧目规模虽然有限, 但演出形式灵活精巧。

以笔者观看的《一艘船的 梦想》为例,整场演出中演员最 多的场次是6人,其中剧本创 作、导演为同一人。演出之前, 演员会邀请观众进入舞台中

"让我们去宁夏,给心灵放个假。"8月16

日,2019"塞上江南·神奇宁夏"华东秀暨"宁夏

故事:我来讲述"文旅主题活动启动仪式在浙

江日报报业集团举行。本次活动由宁夏回族

自治区文化和旅游厅主办,浙江日报报业集团

和同程旅游集团承办,浙江广播电视集团城市之

宁夏回族自治区政府副主席杨培君,宁夏

声和宁夏回族自治区政府驻浙江办事处协办。

回族自治区政府副秘书长吴涛,宁夏回族自治

区党委宣传部副部长、自治区文化和旅游厅党

组书记刘军,浙江省文化和旅游厅党组书记、厅

长褚子育,浙江省文化和旅游厅党组副书记、巡

视员傅玮,浙江日报报业集团党委书记、社长唐

中祥,宁夏回族自治区文化和旅游厅副厅长张

仁汉,宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办 公室副主任马永明,同程旅游创始人、同程控

股首席执行官吴剑等领导和嘉宾出席活动。 宁夏是祖国西部地区的一块宝地,历史

悠久、文化灿烂、山河壮美。这里冬无严寒,夏

无酷暑,一年四季皆宜旅游,是休闲度假的好

地方。宁夏旅游资源丰富而独特,不仅有上亿

年历史的恐龙化石遗迹,也有3万年前的水洞

沟遗址、1万年前的贺兰山岩画,还有距今

2000多年的战国秦长城和距今1000多年的西

夏陵。在全国十大类95种基本类旅游资源

中,宁夏具有八大类46种,被业界誉为"中国

此次"塞上江南·神奇宁夏"华东地区宣传

旅游的微缩盆景"。

央,演员以或坐或立或躺或行 走的方式进行讲述或朗读,观 众被不同的讲述者吸引。舞 台中央摆放着环行音响设备, 依次或同时播放另类语言叙述

这种演出形式部分借鉴现 当代艺术展的形式,利兹舞台 加入了表演形态不同的演员和 穿插其中的观众,戏剧的场面 感、形式感得以加强。

#### **演出机制突出互动**

大小之别并无优劣之分,利 兹舞台的剧目规模虽小,但可看 点颇多,尤其值得称赞的是其善 于引导、帮助观众发现可看之 处。其常规且成功的做法是:戏 剧演出往往以舞台一和黑匣子 剧场为依托,建立演出与讨论演 出之间紧密关联的演出模式。这 种演出模式的常规化和固定化, 使戏剧教育机构、演剧团、剧场与 观众之间建立纽带。

一场演出之后,观众从舞台 一移步到黑匣子剧场,观演双方 进行互动,主创做简短阐述,观众 提问互动,形式活泼,相较于冗长 的剧目导读,面对面座谈更加有 趣。一部作品的解读除了自身演

绎,主创、主演以及其他观众的角 度也很重要,多角度、多层面的碰 撞与激发,对作品的解读也会更 精深。目前,演出与"讨论演出' 已成为利兹舞台的常规项。

从演出到讨论演出的交流延 续,观众的戏剧体验维度得以丰 富,其视野从单纯的舞台延伸到演 出前期创作、追求及演出后期的体 验与思考,观众的解读反过来也会 让主创产生新的思考。利兹舞台 将小规模剧场演出的现场感、观众 的参与感以及由此带动的更深更 广层次的戏剧情感感应与理论思 考进行延伸,其对小规模戏剧作品 的可看点做深度挖掘,作品规模虽 小,但影响力与效果却不错。

#### 戏剧培训层出不穷

利兹舞台属于表演与文化产 业学院同时拥有、独立运营的制 作和培训公司,也承接各项培训 业务,常规的包括对外运营的中 小学生周末戏剧培训活动和学院 大学生的木偶剧等工作坊,戏剧 活动丰富,参与者众多。

作为利兹舞台培训活动之一, 青年戏剧社的周末戏剧培训活动 主要面向12岁左右的孩子。培训 内容是从简单的肢体活动到相对 复杂的戏剧场景片段的朗读与表 演。孩子们全程无剧本,念白、肢体 "表演"等均为即兴创作。史蒂夫· 安塞尔收集他们能想到的最快涌现 于脑海、最快说出的一个或几个词, 各自表述其特殊涵义,让孩子们在 认真倾听之后选择其中的一两个词 进行即兴的段落或场景写作,并进 行朗读与分享。为了很好地完成这 项任务,孩子们必须认真倾听、吸 收、消化,从而改造和使用这些词 汇,最后进行创作。这样每个词对

他们来说就会因不同场景的设定 与解说而增加更多的戏剧意义。

这项活动让孩子们懂得倾

听、懂得别人,在懂得对方的同时 以自己的方式建立"你我"的特殊 联系,从而在多维角度基础上表达 自己。对于国内戏剧培训与教育 而言,着重点更多地放在表演技能 的训练与培养上,殊不知孩子们在 自由创作中制造出千奇百怪的戏 剧场景,以更富有自主性、创造性 的精神参与到戏剧展示与表演的 全过程。单个戏剧行动经过长期 培训将逐渐成为戏剧习惯,而这些 习惯又应用并存在于生活行动与 感悟之中,将生活戏剧化、戏剧生 活化,才能使戏剧成为发自内心的 生活的一部分,在戏剧教育活动中 培养良好的爱好与习惯。

(本文作者为中国对外文化 交流协会"艺术专业与管理人才 国际交流项目"派往英国利兹舞

#### 第三届北京国际健康旅游博览会将办

本版责编 裴秋菊

本报讯 (记者程佳)由文化和旅游部 国际交流与合作局、资源开发司、非物质文 化遗产司与国家卫生健康委员会规划发展 与信息化司、国家中医药管理局国际合作 司指导的第三届北京国际健康旅游博览会 将于8月30日至9月1日在北京全国农业 展览馆举办。

本届博览会设置国内展区、国际展区、 健康休闲展区、医疗健康展区、企业展区、 健康旅游目的地展区、健康食品展区和健 康生活展区八大展区,展览面积达1.3万平

方米,预设展位600个,将同期举办中国国 际健康旅游高峰论坛、健康旅游培训会、健 康时尚沙龙等丰富多彩的配套活动。

在汲取前两届举办经验的基础上,本 届博览会致力于提升展会品质、配套活动 质量和专业商洽服务水平,继续扩大产业 结合平台,把品质优异的健康旅游产品推 向大众。本届博览会由北京市文化和旅游 局、天津市文化和旅游局、河北省文化和旅 游厅、中国旅游协会健康旅游分会担任支 持单位。



8月20日,2019年中国北京世界园艺博览会"塔吉克斯坦国家日"活动在北京世园 会园区举行。图为演员在"塔吉克斯坦国家日"活动中演出。

### "让我们去宁夏,给心灵放个假"

## "宁夏故事·我来讲述"文旅主题活动在杭州启动

同程艺龙



杨培君(左)为浙江广播电视集团知名主持人小强颁发聘书

电视集团等华东地区多家主流媒体,通过打造 "文旅+传媒+互联网"新模式,共同开展宁夏 全域旅游宣传推广沉浸式营销活动,进一步加 强"塞上江南·神奇宁夏"旅游目的地品牌影响 力和吸引力。同时,大力推广"星星的故乡" "中国长城博物馆""沙漠探险目的地"等五大 文旅新业态线路产品,邀约游客来到宁夏给心 灵放个假,将宁夏打造为令人心驰神往的西部 地区独具特色的旅游目的地。

活动现场,宁夏红色文化旅游公益大使和

同程旅游集团及浙江日报报业集团、浙江广播

"宁夏文旅特邀体验师"聘请仪式同时举办。 杨培君为浙江广播电视集团"四大主持"之一 的小强颁发"宁夏红色文化旅游公益大使"荣 誉聘书,邀请他与浙江日报记者、浙江广电主 播、"钱塘老娘舅"主持人等13名"宁夏文旅特 邀体验师"来宁夏深度游,体验、宣传宁夏之 美,助力红色文化旅游,共同讲好东西部扶贫 协作故事。此外,主办方还举办了"宁夏故事· 我来讲述"文旅主题活动启动仪式,希望邀请 更多游客参与活动,通过个人视角讲述宁夏厚

刘军致辞 情怀,共同做好"宁夏故事·我来讲述"。

致辞

塞上江南 神奇宁夏

2019 "塞上江南·神奇宁夏" 华东秀 赞 "宁夏故事、我来请述" 文献主题活动后动权式

宁夏回族自治区党委宣传部副部长、文化和旅游厅党组书记

刘军

活动期间,别具一格的沉浸式宣传推介赢 得各方赞誉。舞台剧《神奇宁夏》让现场观众 "穿越时空",在美轮美奂的塞上江南,感受

"大漠孤烟直,长河落日圆"的辽阔壮美;歌曲 《宁夏川,我可爱的家乡》将人们的思绪带到 六盘山上、贺兰山下、黄河两岸、长城内外,令 人对塞上江南、神奇宁夏无限神往。浙江众多 知名主播倾情助力,用动听的声音描绘如梦如 幻的宁夏美景:浙江广电教育科技频道主持人 楠楠深情讲述了游历宁夏给她带来的心灵震

撼;浙江广电"城市之声"主播雪峰、小爱和靖 原朗诵了历代诗人歌咏宁夏的诗词,带领人们 在古今名篇佳作中深刻领略宁夏的文化底蕴、 自然景观和人文情怀。

值得一提的是,活动中,浙江省文化和旅 游厅与宁夏回族自治区文化和旅游厅举行战 略合作签约仪式。两地将本着互惠互利的原 则,拓宽合作领域,就双方资源共享、产品研发 互推、客源互送等方面加强合作,进一步为两 地文旅企业架起交流与合作桥梁,推动两省区 文化和旅游业繁荣发展。宁夏还公布了"引客 入宁"相关旅游奖励政策,培育旅游市场,引导 和支持两地相关企业相互投资开发旅游资源、

互换游客、合作共赢。 刘军在致辞中表示,宁夏和浙江都有着深 厚的人文底蕴和美丽风光,许多风景名胜早已 成为两地游客向往的"打卡"地。宁夏和浙江 两地的旅游资源有很强的差异性和互补性, "塞上江南·神奇宁夏"华东秀在杭州的成功举 办,将有力推动宁浙两地今后更加深入的旅游 合作。褚子育表示,宁夏是深受浙江人民喜欢 的文化和旅游目的地,希望双方进一步加强两 地的交流与合作,加深沟通、增进友谊,实现资 源互享、客源互送、信息互通、共促双赢的目标, 共同推进两省区文化和旅游业的高质量发展。

"塞上江南•神奇宁夏"华东秀暨"宁夏故 事·我来讲述"文旅主题活动,后续还将在山东 济南、安徽合肥、上海、江苏南京、浙江温州等 10个城市举行。



宁夏三关口长城星空 孙国才 摄

邮政编码:100013



宁夏三关口长城 华希良 摄

发行热线(010)64287818

零售每份 1.50元

电话:编辑中心(010)64294608

广告经营管理(010)64293890

新闻热线(010)64285598